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Па чаў Іван Вік та ра віч з кад-
раў: зра біў стаў ку на та кіх жа 
ма ла дых і га то вых пра ца ваць 
га лоў ных спе цы я ліс таў, а так-
са ма на вы со ка ква лі фі ка ва ныя 
во пыт ныя кад ры на кож ным 
клю ча вым участ ку.

— Сва ёй га лоў най за да чай 
мы ба чы лі пе ра адо лен не страт, 
зву жа най вы твор час ці. Імк ну лі ся 
зра біць гас па дар ку мак сі маль на 
эфек тыў най, па шы рыць вы твор-
часць і вый сці на ста біль ны пры-
бы так, — ус па мі нае ды рэк тар. 
— Ужо ка ля шасці га доў мы 
ма ем пры бы так, апош нім ча-
сам пра цу ем да стат ко ва эфек-
тыў на.

Узяў шы за асно ву сіс тэм ную 
пра цу, ка ман да за ся ро дзі ла ся 
на стро гім за ха ван ні тэх на ло-
гій у рас лі на вод стве, па мя ня ла 
струк ту ру траў, ука ра ні ла вы со-
ка пра дук цый ныя гіб ры ды і сар-
ты збож жа вых, зер не ба бо вых, 
алей ных куль тур.

— Мы ста біль на за ма ца ва лі-
ся на ўра джай нас ці вы шэй за 40 
ц/га і ма ем ужо пры бліз на 50 ц/га 
па збож жа вых. У гэ тым го дзе 
ро бім стаў ку на азі мы яч мень — 
яго па тэн цы ял па ўра джай нас ці 
амаль у два ра зы вы шэй шы за 
яра вы. Так са ма ў 10 ра зоў за 
апош нія га ды па вя лі чы лі ўра-
джай насць алей на га на сен ня 
рап су — з 4 да 40—45 ц/га.

Пер ша чар го вым стра тэ гіч-
ным кі рун кам ста ла і кор ма вы-

твор часць. У асно ве атры ман ня 
якас ных кар моў ля жыць іх мі-
ні маль ны са бе кошт, тлу ма чыць 
су раз моў ца. Гэ та ас но ва рэн та-
бель нас ці жы вё ла га доў лі.

— Па каз чы кі па кор ма вы-
твор час ці па вя лі чы лі ў пяць ра-
зоў. У гэ тым го дзе на рых та ва лі 
рэ корд ную коль касць кар ма вых 
адзі нак: 45 — на ад ну га ла ву, — 
дзе ліц ца Іван Да ма шэ віч. — Гэ-
та ўпэў не ны паў та ра га до вы за-
пас, і па гэ тым па каз чы ку мы 
лі дзі ру ем у ра ё не.

Ка ман да пра вя ла вя лі кую ра-
бо ту па па вы шэн ні па тэн цы я лу 
жы вё ла га доў чай сфе ры ўво гу-
ле. Па га лоўе жы вё лы вы рас ла 
з 1100 да 2150. Пе ра ве дзе на на 
стро га аб грун та ва ныя на ву ко-
выя рэй кі скла дан не ра цы ё наў, 
і ця пер пры баў кі ў ва зе скла да-
юць да 750 г за су ткі.

— Дой ны ста так у нас на сён-
ня — 770 га лоў, — рас па вя дае 
Іван Да ма шэ віч. — Па вя лі чы лі 
вы твор часць ма ла ка да шасці–
сямі ты сяч літ раў на ка ро ву, і 
ка ля 95 % рэа лі зоў ва ем сор там 
«эк стра».

Ра цы я наль ныя па ды хо ды да-
зво лі лі ў пяць ра зоў па вя лі чыць 
вы руч ку прад пры ем ства за 
апош нія восем га доў. І, як вы нік, 
увай сці ў трой ку лі да раў у сва ім 
рэ гі ё не па ўзроў ні ся рэд няй за-
ра бот най пла ты. Гас па дар ка ін-
вес туе ў бу даў ніц тва. Вя дзец ца 
ма дэр ні за цыя жы вё ла га доў чых 

па бу доў, ад ра ман та ва на 14 жы-
лых да моў, па ляп ша юц ца са цы-
яль на-бы та выя ўмо вы пра цы і 
ад па чын ку. У вёс цы ад ноў ле ны 
парк, па бу да ва на кап лі ца, з'я ві-
ла ся аг ра ся дзі ба і на ват экс пе-
ры мен таль ны ві на град нік. Ад на 
з маш таб ных за дач на най блі-
жэй шую бу ду чы ню — бу даў ніц-
тва во да пра во да.

— Ка лі не пад тры мае дзяр-
жа ва, бу дзем бу да ваць на ўлас-
ныя срод кі, — ка жа Іван Да ма-
шэ віч.
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Трак та рыст-ма шы ніст 

Сяр гей НО ВІК — прад-

стаў нік пра цоў най ды нас-

тыі: у гэ тай гас па дар цы 

пра ца ва лі яго баць кі, тут 

ужо 30 га доў пра цуе і сам 

Сяр гей Іва на віч. Во пыт на-

га спе цы я ліс та гас па дар-

ка за дзей ні чае на са мых 

ад каз ных участ ках, а ба-

га тым пра цоў ным во пы-

там ён ах вот на дзе ліц ца 

з ма ла ды мі ка ле га мі.

Каб атры маць вы со кія 

ўра джаі, важ на вы кон-

ваць тэх на ло гіі, свое ча-

со ва ўно сіць мі не раль ныя 

ўгна ен ні і прэ па ра ты па 

аба ро не рас лін, усе ме-

ра пры ем ствы пра во дзіць 

сіс тэм на, ад зна чае ён. Але 

вя ліз ную ро лю ады гры  -

ва юць і ню ан сы, ра зу мен-

не якіх пры хо дзіць толь кі 

са шмат га до вым во пы-

там. Та му так важ ны ў ка-

лек ты ве ба ланс мо ла дзі і 

ста рэй ша га па ка лен ня.

А ў цэ лым пра ца ваць 

у ма ла дым ам бі цый ным 

ка лек ты ве яму па да ба ец-

ца, дзе ліц ца су раз моў ца. 

За ра джа еш ся ма ла дым 

за па лам і па чы на еш ве-

рыць, што заўт ра бу дзе 

лепш, чым учо ра.

Пра ца ваць тут кам форт наПра ца ваць тут кам форт на

За гад чык ра монт ных май стэ рань Ва ле рый СЦЯ ПУ РА 

ў ма шы нна-транс парт ным пар ку.

Трак та рыст-ма шы ніст Сяр гей НО ВІК 

пад час ра бо ты ў ра монт ных май стэр нях.

Га лоў ны ве ту рач Тац ця на ЕЖ ГУ НО ВІЧ 

у ра дзіль ным ад дзя лен ні 

з су тач ны мі ця ля та мі.

Жы вё ла га до вец Па вел БА БІН ЦАЎ у цэ ху су ха стою.

Ма лоч на та вар ны комп лекс фі лі яла Ма лоч на та вар ны комп лекс фі лі яла 

ААТ «Кры ні ца» «Вя лі кая ААТ «Кры ні ца» «Вя лі кая РРа ёў ка».а ёў ка».

Най важ ней шая ўмо ва па ве лі чэн ня 

аб' ёмаў вы твор час ці — вы со кі ўзро-

вень ме ха ні за цыі, пе ра ка на ны за гад-

чык ра монт ных май стэ рань фі лі яла 

ААТ «Кры ні ца» «Вя лі кая Ра ёў ка» Ва-

ле рый СЦЯ ПУ РА. Лю бая тэх ні ка, на-

ват не са мая но вая, пры ня се мак сі мум 

ка рыс ці пры свое ча со вым і якас ным 

ра мон це, за зна чае ён.

З за гад чы кам ра монт ных май стэ-

рань мы гу та рым у дзень яго на ра джэн-

ня — Ва ле рыю спаў ня ец ца 31 год. Свя-

та ён су стра кае за пра цай. Га во рыць, 

што лю боў да сель скай гас па дар кі да-

ста ла ся ад ма ці, і гэ тую лю боў да зям лі 

хо ча пе ра даць сва ім тра ім сы нам.

— У ка лек ты ве фі лі яла «Вя лі кая 

Ра ёў ка» пра ца ваць кам форт на, — рас-

каз вае Ва ле рый Сця пу ра. — Кож ны 

на сва ім мес цы, мае вы со кую ква лі фі-

ка цыю, ра зу мее свае за да чы і га то вы 

пры кла даць на ма ган ні для агуль най 

мэ ты.

Пры клад на па ло ва ка лек ты ву гас-
па дар кі — пры ез джыя з ін шых рэ гі ё-
наў Бе ла ру сі. Жы вё ла га до вец Па вел 

БА БІН ЦАЎ пе ра браў ся ў Ка пыль скі 
ра ён з Та ла чын ска га. Жар туе: за ха це-
ла ся жыць там, дзе цяп лей. Спе цы я  -
ліст вы дат на ўпі саў ся ў крэ а тыў ны ма-
ла ды ка лек тыў. За час яго пра цы на-
доі вы рас лі, а ў ка роў з'я ві лі ся ім ёны, 
яны ста лі руч ны мі: бя гуць да Паў ла, 
каб ён іх па гла дзіў.

Ці ка ва, што для па ве лі чэн ня на до-
яў спе цы я ліст пры мя няе і на пра цоў кі 
ў га лі не зо ап сі ха ло гіі: на прык лад, для 
гар ма ні за цыі псі ха ла гіч на га ста ну ка-
ро вам уклю чае му зы ку. Яна ўзды мае 
жы вё лам на строй, а гэ та на пра мую 

ўплы вае на якасць і коль касць ма ла ка.

— Чым вы шэй шы пра цэнт сор ту 
«эк стра» пры рэа лі за цыі ма ла ка, тым 
больш ста біль нае фі нан са вае ста но-
ві шча гас па дар кі. А вы зна ча ец ца гэ та 
не толь кі тэх на ла гіч ны мі мо ман та мі, 
але і стаў лен нем да жы вёл. Як мы 
ста вім ся да іх, так і яны «ад дзя чаць» 
нас, — лі чыць су раз моў нік.

Асаб лі ва каш тоў на, ка жа Па вел, 
што спе цы я ліс ту і яго кам пе тэн цыі 
ў гэ тым ка лек ты ве поў нас цю да вя-
ра юць. І для жыц ця ў вёс цы Вя лі кая 
Ра ёў ка па сту по ва ства ра юц ца да-
стой ныя ўмо вы. Яшчэ шмат трэ ба 
зра біць, але ўсе па стаў ле ныя мэ ты 
да ся галь ныя.

Ра бо та ў ка ман дзе

Заўт ра — лепш, чым учо раЗаўт ра — лепш, чым учо ра

Дро бя зяў не бы вае
Га лоў ны ве ту рач гас па-

дар кі Тац ця на ЕЖ ГУ НО ВІЧ 

у пра фе сію прый шла па пры-
кла дзе ста рэй шай сяст ры, а ў 
дзя цін стве час та да па ма га ла на 
фер ме ба бу лі. Ка жа, што быць 
ве ту ра чом ёй, што на зы ва ец ца, 
на ка на ва на лё сам.

— Пра фі лак ты ка, утры ман не, 
карм лен не — клю ча выя склад ні-
кі па спя хо вай ра бо ты ў жы вё ла-
га доў чай га лі не, — пад крэс лі вае 
яна. — Каб атрым лі ваць вы со кія 
на доі сор ту «эк стра», важ ныя 
так са ма пра віль ныя ра цы ё ны і 
свое ча со вая ве тэ ры нар ная да-
па мо га. У до гля дзе жы вё лы дро-
бя зяў не бы вае.

За 15 га доў пра цы ве даў 
на за па ша на ня ма ла, але, га-
во рыць су раз моў ні ца, у яе пра-
фе сіі ву чыц ца но ва му мож на 
бяс кон ца.

— Люб лю сваю ра бо ту, свой 
ка лек тыў, за да во ле ная кі раў ніц-
твам: заў сё ды ёсць пад трым ка і 
ра зу мен не. Ста біль ная ці ка вая 
пра ца, год ная зар пла та — усё 
гэ та да па ма гае з упэў не нас цю 
гля дзець у заўт раш ні дзень.

Мэ ты — да ся галь ныя

З 
го ду ў год вы ні кі ра бо ты фі лі яла 

ААТ «Кры ні ца» «Вя лі кая Ра ёў ка» 

дэ ман стру юць упэў не ны рост. 

Коль касць кар моў, што на рых тоў вае 

гас па дар ка, за апош ні час па вя лі чы ла ся 

ў пяць ра зоў, ура джай насць рап су — 

з 4 да 45 ц/га, збож жа вых — з 29 амаль 

да 50 ц/га, на доі ўзрас лі з трох да шасці 

ты сяч літ раў на ка ро ву. Ся рэд ні за ро бак 

у фі лі яле «Кры ні цы» вы рас на 33 % 

толь кі за 2023 год. За гэ ты мі ўраж валь ны мі 

вы ні ка мі ста іць вя лі кая пра ца.

«З упэў не нас цю ў заўт раш нім дні!» — дэ-
віз фі лі яла ААТ «Кры ні ца» «Вя лі кая Ра ёў ка», і 
яшчэ ня даў на ён зда ваў ся не апраў да на ап ты-
міс тыч ным. Да бро ты цы ві лі за цыі Ра ёў ку абы-
шлі бо кам: ні пры род на га га зу, ні цэнт раль на га 
во да пра во да, ні на дзей най элект рыч нас ці. Гэ та 
вы зна ча ла і раз віц цё гас па дар кі. Вы со ка ква лі-
фі ка ва ныя кад ры тут не за трым лі ва лі ся, мо-
ладзь сю ды не імк ну ла ся, ды рэк та ры мя ня лі ся 
з ін тэр ва лам у не каль кі ме ся цаў. Па куль у 2015 
го дзе фі лі ял не ўзна ча ліў 27-га до вы кі раў нік 

Іван ДА МА ШЭ ВІЧ.

Па чы на ла сваю ра бо ту кам па нія амаль 20 га доў 
та му як прад стаў нік зна ка мі тай ня мец кай фір мы 
«Вест фа лія»: бе ла рус кія спе цы я ліс ты зай ма лі ся 
спа чат ку сэр ві сам да іль ных за лаў, якія па стаў ля ла 
за меж ная кам па нія.

— Яшчэ да та го як на ўсіх уз роў нях ак тыў на ста-
лі га ва рыць аб ім парт аза мя шчэн ні, мы ўсвя до мі лі, 
што для нас толь кі аб слу гоў ван не аб ста ля ван ня — 
гэ та не да стат ко ва, мы мо жам больш, — ус па мі нае 
кі раў нік. — І мы па ча лі вы раб ляць спа чат ку сіс тэ-

мы вы да лен ня за брудж ван няў для жы вё ла га доў-
чых комп лек саў, а по тым на ла дзі лі вы твор часць і 
да іль ных уста но вак.

Важ ныя вуз лы, не аб ход ныя для ста біль нас ці 
ра бо ты ма шын, прад пры ем ства бя рэ ў вы твор цаў, 
якія на гэ тым спе цы я лі зу юц ца мно гія га ды, і збі рае 
аб ста ля ван не для за каз чы ка «пад ключ». Па ча лі 
з ма лых уста но вак для раз дою, пе рай шлі да «ялі-
нак», «ка ру се ляў» і «па ра ле ляў».

— Наш тэх пер са нал — вы со ка ква лі фі ка ва ныя 
ін жы не ры і ве ту ра чы — да пра ца ва лі ўсе ню ан сы, 
якія ме лі ся ў за меж ных рас пра цоў шчы каў. Гэ тыя 
ню ан сы бач ныя ў экс плу а та цыі, і мы адап та ва лі 
не ка то рыя ідэі пад бе ла рус кую спе цы фі ку. Ужо 
ка ля 110 на шых да іль ных за лаў пра цу юць па ўсёй 
кра і не і да ка за лі сваю эфек тыў насць, — рас каз вае 
Аляк сандр Ана толь е віч.

З за каз чы ка мі ка лек тыў пра цуе, так бы мо-
віць, ад рас на: ма шы ны заў сё ды вы раб ля юц ца 
пад пэў ны комп лекс, пад уні каль ныя за пы ты 
гас па дар кі. Сён ня ў ак ты ве прад пры ем ства — 
улас ная лі ней ка аб ста ля ван ня для жы вё ла во даў, 
на ла джа на па стаў ка су час ных сіс тэм для за хоў-
ван ня і пе ра пра цоў кі ма ла ка. Геа гра фія ра бо ты 
ТАА «Вес таг ра сэр віс» — уся Бе ла русь. Улас ны 
склад і аў та парк да зва ля юць заў сё ды мець па-
трэб ныя дэ та лі ў на яў нас ці і хут ка да стаў ляць 
за каз клі ен ту, пра во дзіць ра монт і аб слу гоў ван не 
аб ста ля ван ня свое ча со ва. Адзін з кі рун каў ра бо-
ты кам па ніі — ма дэр ні за цыя: за ме на ма раль на 
са ста рэ ла га аб ста ля ван ня на су час нае. Та кая ра-
бо та па тра буе мак сі маль на сціс лых тэр мі наў, бо 
вы твор часць ма ла ка гас па дар ка не мо жа спы ніць 
ні на адзін дзень.

ТАА «Вес таг ра сэр віс» — на дзей ны парт нёр аг-
ра ры яў у іх ня лёг кай і не ве ра год на важ най для 
на шай кра і ны сель скай пра цы.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ, 

Алена  ДАЎЖАНОК. 

Фота Лізаветы ГОЛАД.

СТА БІЛЬ НАСЦЬ РА БО ТЫ —  Кам па нія 

«Вес таг ра сэр віс» 

з 2006 го да зай ма ец ца 

рас пра цоў кай 

тэх на ла гіч ных 

ра шэн няў 

для жы вё ла га доў лі. 

З мо ман ту ства рэн ня 

прад пры ем ства 

яго спе цы я ліс та мі 

ўва соб ле на ў жыц цё 

больш за 460 пра ек таў 

для сель скай 

гас па дар кі.

Зроб ле на ўжо ня ма ла: 

аб ста ля ван не для ўтры ман-

ня буй ной ра га тай жы вё лы, 

ство ра нае ў гэ тых цэ хах, 

пра цуе ў гас па дар ках па 

ўсёй кра і не, а так са ма за 

яе ме жа мі, у су сед няй Ра-

сіі. Га лоў ным да сяг нен нем у 

2023 го дзе, як і ў па пя рэд нія 

га ды, кі раў нік ТАА «Вес таг-

ра сэр віс» Аляк сандр ЦВІР-

КА на зы вае ў пер шую чар гу 

ста біль насць ра бо ты прад-

пры ем ства.

— Мы за ха ва лі ста біль-

насць ра бо ты на пра ця гу 

мно гіх га доў. І хоць мі ну лы 

год быў ня лёг кім з-за санк-

цый ных аб ме жа ван няў, пры-

плю са ва лі 30 % да ва ла вой 

вы твор час ці. Па за ле тась гэ-

ты па каз чык быў на ўзроў ні 

20 %, іншымі словамі, ёсць 

рух на пе рад. Ба чым перс-

пек ты вы і на 2024 год.

Доў га тэр мі но вае пла на ван не — 

яшчэ адзін важ ны склад нік пос пе ху 

лю бой вы твор час ці, лі чыць Аляк сандр 

Ана толь е віч.

— Важ на, каб бы лі за ка зы на 4-6 

ме ся цаў на пе рад, каб мы ба чы лі перс-

пек ты ву.

Се зон нас ці, звы чай най для сель ска-

гас па дар чай га лі ны, прад пры ем ства не 

ад чу вае: за мо вы ёсць, ра бо та рас пі са-

ная на паў го да на пе рад. Аб ста ля ван ню 

ад «Вес таг ра сэр віс» — а гэ та і да іль ныя 

за лы, і ін шыя ўста ноў кі для ўтры ман ня 

буй ной ра га тай жы вё лы і вы твор час-

ці ма ла ка — жы вё ла во ды да вя ра юць. 

Вы со кая ква лі фі ка цыя спе цы я ліс таў 

кам па ніі да зва ляе пра во дзіць ман таж 

і пус ка на ла дач ныя ра бо ты лю бой скла-

да нас ці, га ран тый нае і пас ля га ран тый-

нае аб слу гоў ван не аб ста ля ван ня. Та кім 

чы нам, гас па дар ка або фер мер атрым-

лі вае поў нае су пра ва джэн не пра ек та.

— У нас ня ма больш або менш 

знач ных клі ен таў. Для нас знач ныя 

ўсе, — ка жа ды рэк тар ТАА «Вес таг ра -

 сэр віс». — Дзве-тры ка ро вы ў фер ме-

ра або ста так у дзве ты ся чы га лоў на 

МТК — у лю бым вы пад ку жы вё лу трэ ба 

да гля даць пра віль на, тэх ні ка па він на 

быць су час най, свое ча со ва і дак лад на 

аб слу гоў вац ца. Вы твор часць ма ла ка 

— ад каз ная пра ца.

Сён ня лю дзі на ся ле ўжо не жа да юць 

на столь кі цяж ка пра ца ваць фі зіч на, як 

пра ца ва лі па пя рэд нія па ка лен ні. І гэ-

та пра віль на, пе ра ка на ны Аляк сандр 

Цвір ка:

— Ка лі мы раз ві тая кра і на, то па він-

ны ства раць ме ха ніз мы, якія цяж кую і 

ад на стай ную ра бо ту бу дуць ра біць за 

ча ла ве ка.

Ра ба ты за цыя ма лоч ната вар ных 

ферм па ча ла ся ў Бе ла ру сі ка ля 10 га-

доў та му, ад зна чае ён, і ў гэ тым кі рун ку 

важ на раз ві вац ца да лей. Пад ні маць уз-

ро вень аду ка цыі ка рыс таль ні каў скла-

да ных ма шын, ста ран на пад бі раць і 

аб слу гоў ваць аб ста ля ван не. Ра дуе, 

што ў аграр най сфе ры ў на шай кра і не 

сён ня ёсць са праўд ныя спе цы я ліс ты, 

здоль ныя і рас пра цоў ваць, і пра віль на 

экс плу а та ваць скла да нае вы со ка тэх-

на ла гіч нае аб ста ля ван не, пад крэс лі вае 

су раз моў нік.

ЗА СЛУ ЖА НЫ ДА ВЕР

СУ СВЕТ НЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ — СУ СВЕТ НЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ — 
ПАД УЛАС НУЮ СПЕ ЦЫ ФІ КУПАД УЛАС НУЮ СПЕ ЦЫ ФІ КУ

Ды рэк тар Аляк сандр ЦВІР КА 

дэ ман струе су час ны да іль ны апа рат 

у на ву чаль ным кла се.

Ра бо та ў вы твор чым цэ ху. Зле ва на пра ва: 

ра бо чы ме ха ніч на га цэ ха Па вел СА ЛА НО ВІЧ, элект ра га за звар шчык Аляк сандр ТРУ ХАН, 

май стар вы твор ча га цэ ха Яў ген СУ РКО, сле сар Сяр гей ЯЎ СЕЙ ЧЫК, 

сле сар па ра мон це аб ста ля ван ня Вя ча слаў ЛОЙ КА, 

элект ра га за звар шчык Ула дзі слаў СЯРГІЕНЯ, на чаль нік ме ха ніч на га цэ ха Аляк сандр БОЛ БАС, 

ін жы нер-кан струк тар Аляк сандр РЫ БАК.

На чаль нік тэх ніч на га ад дзе ла Дзміт рый ДВО РАК ра зам з сак ра та ром-рэ фе рэн там 

На тал ляй ЛАЗОЎ СКАЙ вы ра ша юць пы тан не па раз мер ка ван ні лю дзей у ка ман дзі роў кі.

 Но вы офіс кам па ніі, 

у якім для ўсіх ра бот ні каў ство ра ны мак сі маль на кам форт ныя ўмо вы пра цы.

ТАА «Вес таг ра сэр віс» амаль два дзе ся ці год дзі 
ства рае вы со ка тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не 
для бе ла рус кай жы вё ла га доў лідля бе ла рус кай жы вё ла га доў лі
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